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   Inscrições: 13 de abril a 11 de maio
 (
FICHA
 
 DE
 
 INSCRIÇÃO
)
Agrupamento:

Diocese: 

Morada: 



Professor Responsável: 

Telem.:                                                    E-mail: 


Nº de alunos:                       Ano(s) de escolaridade:                                         Nº de adultos:

Sessão cultural em que se inscreve:    Manhã                         Tarde

Os dados recolhidos serão utilizados exclusivamente no âmbito do XVIII Interescolas do 1º Ciclo, sendo guardados no arquivo morto do SNEC logo após o final deste evento. O SNEC assume um compromisso de privacidade e segurança das informações pessoais, não cedendo os dados a terceiros. O SNEC assume um compromisso de privacidade e segurança das informações pessoais, não cedendo os dados a terceiros. As imagens recolhidas neste evento são propriedade do SNEC e serão divulgadas apenas nos canais oficiais (www.educris.com e www.facebook.com/educris.pt).

NOTAS

· Inscrição: 2,00€ (dois euros) / aluno.
· [bookmark: _GoBack]Ficha a enviar para o Secretariado Nacional da Educação Cristã, até ao dia 11 de maio, com o pagamento do respetivo montante, através de cheque à ordem de Fundação Secretariado Nacional da Educação Cristã ou com o comprovativo de transferência bancária para o SNEC (mail: snec@snec.pt), através do IBAN: PT50 0035 0822 0006 3702 8305 5 (CGD).
· As inscrições serão aceites por ordem de chegada até ao limite de 4000 participantes (professores e alunos).
· A organização do Encontro reserva-se no direito de propor aos Agrupamentos inscritos alteração do horário escolhido para a sessão cultural, em função do nº de participantes.
· Cada professor garante o cumprimento das orientações legais, e do RI do AE, para as visitas de estudo.

          Para mais informações contactar: Fátima Nunes (965 556 685); Dulce Couto (962 467 283); João Ferraz (965 542 229); Pe. Delfim Gomes (917 628 481).
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